

## Приказ Народного Комиссара Обороны Союза ССР

### По противовоздушной обороне г. Москвы

22 июля 1941 г. № 241 г. Москва

В ночь на 22 июля немецко-фашистская авиация пыталась нанести удар по Москве.

Благодаря бдительной службы воздушного наблюдения (ВНОС), вражеские самолеты были обнаружены, несмотря на темноту ночи, задолго до появления их над Москвой.

На подступах к Москве самолеты противника были встречены нашими ночными истребителями и организованным огнем зенитной артиллерии. Хорошо работали прожектористы. В результате этого более 200 самолетов противника, шедших эшелонами на Москву, были расстроены и лишь одиночки прорвались к столице. Возникшие в результате бомбежки отдельные пожары были быстро ликвидированы энергичными действиями пожарных команд. Милиция поддерживала хороший порядок в городе.

Нашими истребителями и зенитчиками сбито по окончательным данным 22 самолета противника.

За проявленное мужество и умение в отражении налета вражеской авиации объявляю благодарность:

1. Ночным летчикам-истребителям Московской зоны ПВО;

2. Артиллеристам зенитчикам, прожектористам, азростатчикам и всему личному составу службы воздушного наблюдения (ВНОС);—личному составу пожарных команд и милиции г. Москвы.

За умелую организацию отражения налета вражеских самолетов на Москву объявляю благодарность:

Командующему Московской зоной ПВО генерал-майору Громадину,

Командиру соединения ПВО генерал-майору артиллерии Журавлеву.

Командиру авиационного соединения полковнику Климову.

Генерал-майору Громадину представить к правительственной награде наиболее отличившихся.

Народный Комиссар Обороны Союза ССР И. СТАЛИН.

### Налет немецких самолетов на Москву в ночь с 22 на 23 июля

В ночь с 22 на 23 июля немецкие самолеты в количестве около 150 повторили попытку совершить массовый налет на Москву. Эта вторая попытка, как и первая, для немецкой авиации кончилась неудачей. Заградительные отряды нашей авиации и огонь зенитной артиллерии не допустили основные силы противника к Москве. К городу прорвались только отдельные самолеты. Возникшие несколько пожаров

жилых домов ликвидировались пожарными командами и населением.

Сильно пострадала от пожара одна больница и одна поликлиника. Имеется несколько десятков убитых и раненых. Ни один из военных объектов не пострадал. По неполным данным действиями наших ночных истребителей и огнем зенитной артиллерии уничтожено 15 немецких самолетов.

### Налет немецких самолетов на Москву в ночь с 23 на 24 июля

В ночь с 23 на 24 июля немецкие самолеты в количестве до 150 вновь пытались совершить массовый налет на Москву. Заградительный огонь зенитных батарей и ночные истребители не допустили основные силы противника к Москве.

Вечером в количестве не более 8—10 самолетов.

Военные объекты не пострадали. Несколько возникших пожаров жилых домов успешно ликвидировались пожарными частями и населением. Есть убитые и раненые.

Подавляющее большинство вражеских самолетов сбросило бомбы куда попало, не долетев до Москвы. К городу прорвались только отдельные, в коли-

Сбито несколько немецких самолетов. Сведения о количестве сбитых самолетов уточняются. Наша авиация потерь не имела.

## ХРОНИКА

Совнарком Союза ССР назначил Народного Комиссара связи т. Пересыпкина И. Т. заместителем Народного Комиссара Обороны (ТАСС).

## УБИРАТЬ УРОЖАЙ ТАК, КАК ЭТОГО ТРЕБУЕТ ВОЕННАЯ ОБСТАНОВКА

### Рабочий план уборки хлебов Мало-Макателемского колхоза „Новая жизнь“

УЖЕ месяц наша героическая Красная Армия самоотверженно сражается с вооруженными ордами немецко-фашистских войск. В схватках с врагом наши славные воины проявляют беспримерную храбрость, стальное упорство, удивительную выдержку.

От сокрушительных ударов доблестной Красной Армии на полях сражения нашли себе могилу лучшие дивизии противника и лучшие части его авиации.

Но чтобы окончательно разгромить и уничтожить хитрого и коварного врага, мы должны всю нашу работу перестроить на военный лад, каждый шаг нашей деятельности подчинить нуждам и задачам фронта.

Сейчас, когда над нашей родиной нависла серьезная опасность, не может быть мирных настроений, мирных профессий.

«Мы должны,—говорил товарищ Сталин в своем выступлении по радио,—немедленно перестроить всю нашу работу на военный лад, все подчинив интересам фронта и задачам организации разгрома врага».

НАСТУПАЮТ горячие дни уборки хлебов. Честный, самоотверженный труд колхозников и колхозниц, работников сельского хозяйства создали на колхозных полях богатый урожай хлебов. Уборку урожая мы будем проводить под лозунгом, которым ответила колхозная деревня на призыв своего вождя тов. Сталина:

— Отлично уберем обильный урожай, весь до зернышка, досрочно выполним обязательства перед государством, обеспечим Красную Армию вдоволь всеми сельскохозяйственными продуктами. Все для фронта! Все для победы над коварным врагом!

ПРЕДСТОИТ убрать озимых и яровых культур 816 га, картофеля 94 га, клевера 80 га, в том числе семенного 10 га.

Намечено убрать хлеба в следующие сроки: озимые в 6 дней, яровые—в 7 дней, картофель—в 7 дней. Вся уборка зерновых будет длиться 13 дней.

Наш колхоз «Новая жизнь» имеет 4 жатки и 3 сенокосилки, которые мы также приспособим для уборки хлебов. Помимо этого, будет работать 1 жатка и 1 комбайн машинотракторной станции.

Жатками мы уберем 500 га, комбайном 156 га, серпами и косами 150 га.

Для молотбы мы имеем 2 конных полусложных машины, помимо этого будет работать на молотбе молотилка МТС «МК 1100». Молотбу закончим в 15 дней. Начнется она на пятый день после косовицы.

На сегодня рабочей силы в колхозе 215 человек, помимо их будут привлечены все подростки и старики. Но это не все. На уборке хлебов будут принимать участие школьники. Известная часть рабочей силы на уборку будет привлечена из других отраслей колхозного производства, с заменой ее престарелыми, женщинами, подростками.

Рабочих лошадей в колхозе 39. Кроме их будут использованы на работах в колхозе быки и коровы нетели.

ТРУД на уборке будет организован по звеньям. Будем строго соблюдать указание о дополнительной оплате труда, а также тщательно учитывать индивидуальную сдельщину.

Каждая женщина, имеющая детей, будет на работе, так как для детей организованы детские ясли.

Рабочий день—от темна до темна.

Участки для комбайновой уборки отведены заранее. Они нарезаны прямоугольниками: длиной 1000 метров, шириной 250 метров. Для загребания колосьев к хедеру комбайна будут поставлены конные грабли. Комбайн будет работать весь световой день. Разгрузка комбайна производится на ходу. Сортировка зерна производится ночью.

Уборка серпами, косами и жатками начинается выборочным путем.

Водителями машин будут подготовлены женщины.

Скирдование начать на третий день после уборки. Ответственными за скирдование выделены: Харитонкин И. Г., Илюшкин Ф. А., Илюшкин А. А., Карьков А. В.

Уборку семенных участков произвести при полной спелости зерна. За сохранение сортности зерна и чистоту семян несет ответственность агротехник колхоза Харитонкин Т. А.

Работу организуем по графику, в котором предусмотрена ежедневная выработка на комбайн, конные машины и колхозников, убирающих хлеб косами и серпами. Каждый день мы намеряем убирать зерновых 63 гектара.

ДНЕВНЫЕ задания—нормы на одного человека. На жатке за смену сжать 5 га, связать снопов с подгребанием колосьев 0,60 га, скирдовать озимых и яровых 4.000 снопов, скосить озимых 0,80 га, яровых—1 га.

Намолотить на «МК 1100» озимых 30 тонн, яровых—35 тонн. На охрану посевов выделены два объезчика: Ермохин И. Е. и Фомин И. Н. На токах установить бочки с водой и другой противопожарный инвентарь. Запретить курение,—отвести для этого особое место.

ЛУЧШЕЕ зерно первого обмолота государству. Для отправки обозов с зерном выделить особые бригады. Во время подготовки крытые тока, транспорт, сбрую, мешкотару.

Зернопоставки государству выполнить досрочно. Досрочно выполнить и другие государственные обязательства. Этого требуют интересы фронта. Все для фронта! Все для разгрома фашистских варваров!

ШИРОКО развернем во время уборки социалистическое соревнование. Ежедневно будем выпускать стенные газеты «Боевые листки». Ежедневно будем проводить на уборке, молотбе, очистке зерна четки и беседы, знакомя колхозников с боевыми подвигами бойцов героической Красной Армии на фронте борьбы с германским фашизмом. Удвоим и утроим нашу энергию. Проведем уборочную кампанию так, как этого требует военная обстановка—напряженно, в сжатые сроки. Это будет мощным ударом по заклятому врагу,

Наш колхоз «Новая жизнь» соревнуется на лучшее проведение сельскохозяйственных работ с Больше-Макателемским колхозом «Ялгай». Приложим все свои усилия к тому, чтобы завоевать в соревновании первенство, чтобы уборку хлебов и выполнение государственных обязательств провести на «отлично».

Председатель колхоза «Новая жизнь»  
Н. Шадрин, бригадиры колхоза Ганин,  
Карпункин, звеньевая Обмайкина.



# От Советского информационного бюро

(Вечернее сообщение 22 июля)

В течение 22 июля наши войска вели большие бои на Петрозаводском, Порховском, Смоленском и Житомирском направлениях. Существенных изменений в положении войск на фронте не произошло.

Наша авиация за 22 июля сбила 87 самолетов противника. Потери советской авиации 14 самолетов.

По дополнительным данным, при попытке немецких самолетов совершить в ночь с 21 на 22 июля массовый налет на Москву — уничтожено 22 немецких бомбардировщика. В условиях ночного налета эти потери со стороны противника надо признать весьма большими. Рассеянные и деморализованные действиями нашей ночной истребительной авиации и огнем наших зенитных орудий немецкие самолеты большую часть бомб сбросили в леса и на поля на подступах к Москве. Ни один из военных объектов, а также ни один из объектов городского хозяйства не пострадал.

Следует отметить самоотверженное поведение работников пожарных команд, работников милиции, а также московского населения, которые быстро тушили зажигательные бомбы, сброшенные над городом отдельными прорвавшимися самолетами, а также начинавшиеся пожары.

Энский кавалерийский полк в районе... преследует отступающие румыно-германские части, окружил и полностью уничтожил пехотный батальон противника.

350 пленных и 472 мотоцикла захвачены танковым батальоном майора Апресьяна после разгрома германской мотомеханизированной группы войск.

В продолжение 15 июля, в боях западнее Ситня, что восточнее Пскова, при отступлении немецких частей, нашими войсками захвачены секретные документы и химическое имущество 2-го батальона 52 минометного химического полка противника. В одном из захваченных пакетов находились: секретная инструкция № 106 «Стрельба химическими снарядами и минами», издания 1940 года, секретные дополнения к инструкции, разосланные войскам

11 июля текущего года. Эти документы содержат тщательно разработанные указания по технике и тактике применения отравляющих веществ в большом масштабе. В дополнении к инструкции указывается на то, что химические войска получают новые минометы образца «40», калибра 10 сантиметров и образца «Д», а также новые химические мины.

Захваченные частями Красной Армии германские секретные документы с исчерпывающей полнотой доказывают, что германский фашизм, предвидя неизбежный крах тактики «молниеносной войны», втайне готовит новое чудовищное злодеяние — широкое применение отравляющих веществ. В составе действующих германских войск имеются специальные химические части по отравляющим веществам.

В боях за переправу реки С. особенно отличились минометчики Круглов, Дьяков и Волченков. Метким огнем своих минометов они за три дня вывели из строя две противотанковые батареи противника, несколько пулеметных гнезд и два крупных орудия.

Энский батальон успешно отразил танковую атаку противника. В бою с вражескими машинами инициативу и сметку проявило подразделение саперов под командованием старшего лейтенанта Меньшикова. На умело раставленных минах подорвано 19 фашистских танков.

Из Голландии поступают сведения о диком разгуле немецкой военщины в стране. В тюрьмах и концлагерях заключены тысячи государственных и общественных деятелей. Арестованы все депутаты парламента. Грабительский вывоз продуктов в Германию вызвал в Голландии острый продовольственный кризис. Население голодает. В ответ на репрессии фашистов поджигаются немецкие склады продовольствия и боеприпасов, разрушаются дороги, по которым перебрасываются германские войска. Немцы пытались организовать в Голландии кампанию по вербовке добровольцев на Восточный фронт. Фашистская затея, как и сле-

довало ожидать, потерпела крах. Добровольцев проливать кровь за фашизм не нашлось. Попытка немцев насильно включить голландских солдат в отряды «добровольцев» встречает упорное сопротивление.

Оккупационные власти во Франции встревожены многочисленными поджогами немецких гаражей, складов и казарм, частыми вооруженными нападениями на немецких солдат и офицеров. По ночам во всех городах оккупированной части Франции немецкие солдаты и тайная полиция ищут спрятанное жителями оружие. В городе Бове за одну ночь арестовано и расстреляно 28 французов, у которых найдены пистолеты и мелкокалиберные винтовки. В городе Шони фашисты зверски расправились с семьей служащего Жана Шеврия за подозрение в хранении оружия.

Сотни тысяч советских студентов и школьников трудятся на заводах и на колхозных полях, заменив отцов и братьев, ушедших на фронт. В Незамаевском зерносовхозе работает 200 краснодарских школьников. Многие из них с первых дней выполняют нормы на 200—250 проц. Некоторые школьники стали хорошими штурвальными на комбайне. Школьники Советского района Курской области пропололи 11 тыс. гектаров зерновых культур. Две тысячи студентов и школьников города Калинина добывают торф. 500 студентов Ростовского машиностроительного института встали к станкам на заводе «Ростсельмаш». Более двух тысяч студентов Уфы и Белоренка работают на паровозоремонтном заводе и других предприятиях. Ленинградский сельскохозяйственный институт организовал для студентов краткосрочные курсы трактористов и комбайнеров. Около 200 студентов института уже закончили курсы. Тт. Андреева, Секарев, Проценко отлично управляют комбайном и трактором. Молодые патриоты заботятся о раненых бойцах и командирах Красной Армии, готовят госпитали, руководят курсами медицинских сестер, работают в больницах. Студенты Первого Московского медицинского института готовят для армии во всех районах Москвы медицинских сестер.

В огне погибло много фашистского снаряжения и продовольствия. Партизаны убили 85 немецких солдат и офицеров, захватили 19 автомашин, 24 пулемета, батальонную канцелярию и 16 пленных.

Отряды Красной Армии и партизанские отряды, действующие в тылу фашистских войск все чаще и чаще деморализуют тыл противника и вызывают панику в его рядах. Об этом ярко свидетельствует приказ по первой танковой группе, отобранный у пленных на одном из участков фронта Западного направления. В приказе, подписанном офицером фон Клейст, говорится:

«Слухи о прорвавшихся советских танках вызвали панику в деловых службах. Я приказываю: каждый зачинщик и распространитель паники должен предаваться военному суду. Им будут предъявляться обвинения в непослушании или трусости. Все офицеры обязаны при каждом случае паники действовать строжайшим образом и при необходимости применять оружие. Я запрещаю при тревоге употреблять панические выкрики, как например: «советские танки прорвались» и др.»

Инженерный батальон фашистов наводил переправу через реку Д. Наши части тщательно замаскировались на другом берегу. Когда немцы закончили сооружение переправы, подразделение подполковника Петрова броском заняло ее. На вражеский берег устремились и другие подразделения. Вскоре переправа была полностью в руках наших войск. В упорном бою вражеский батальон потерял около трехсот фашистов убитыми и ранеными. На поле боя остались десятки вражеских мотоциклов, много припасов и вооружения.

Противотанковое орудие энской красноармейской части метко поразило фашистские танки. Но вражеским стрелкам удалось постепенно вывести из строя почти весь орудийный расчет. У орудия остался только один наводчик Людсков. Не ожидая сопротивления, фашистская мотомехколонна двинулась вперед. Однако враг просчитался. Тов. Людсков один вступил в бой с танками противника и начал в упор расстреливать их из своего орудия. Бесстрашный наводчик подбил пять вражеских машин.

Высокой производительностью труда стахановцы советских заво-

дов и фабрик наносят сокрушительные удары по фашистам, ускоряют час гибели гитлеровских банд. Слесарь энского станкостроительного завода тов. Лисицин, обрабатывая весьма сложную деталь, выполнил в четыре рабочих дня 26 сменных норм. Машинист депо Могзон Молотовской железной дороги тов. Сергиенко добился средне-суточного пробега паровоза 960 километров при норме 400. Токарь Рыбинского завода дорожных машин тов. Пантелеев дает ежедневно четыре и более нормы. По инициативе стахановки мотальщицы Ани Сороколат на Пятигорской трикотажно-швейной фабрике широко развернулось многостаночное обслуживание. Работницы мотального цеха тт. Кравченко, Ростомова, Склярова, Гречихина и Сорокина перешли с 8 и 12 веретен на обслуживание 24 веретен. Таким образом 12 работниц справляются с работой, которую раньше делали 36—48. Помощники мастера Ферганской прядильно-ткацкой фабрики имени Дзержинского тт. Юсупов, Кадыров и Мулладжанов, ранее обслуживавшие по 48 станков, сейчас обслуживают 64 станка. Кузнец Бакинського завода нефтяного оборудования тов. Щукин изготовил приспособление к бурильному станку, дающее 30 процентов экономии металла. Все ткацкие мастера Ивановской фабрики «Приволжская коммуна» уплотнили свою работу почти вдвое — вместо 356 они обслуживают 646 станков. Смена мастера тов. Павлова на энском заводе в г. Т., умело используя старое оборудование, сэкономила в несколько дней 12.000 рублей.

Мужество и хладнокровие, организованность и дисциплину проявили граждане города Москвы вовремя налета на столицу немецких самолетов в ночь на 22 и 23 июля. Управдом т. Макаров хорошо организовал работу пожарной команды. Все 19 зажигательных бомб, унававших около дома, были тотчас же быстро и умело потушены. Сам Макаров потушил 5 бомб. В одном из районов города упало более 200 мелких зажигательных бомб. Все они были сразу же потушены местными пожарными командами и добровольными дежурными постами гражданского населения. На территории больницы им. Боткина 22 июля было сброшено много зажигательных бомб. Несколько из них были потушены сторожами тт. Елисеевым и Кондратьевым, остальные — местными пожарными командами.

Отв. редактор С. МЕНЬШИКОВ.

С 26 июля 1941 г. в пос. Ташино в помещении Дома санпросвета Первомайский райздравотдел ОТКРЫВАЕТ 6-МЕСЯЧНЫЕ КУРСЫ медсестер и санитарных дружинниц. Срок обучения 2 месяца. На курсы медсестер принимаются лица в возрасте от 18 до 35 лет, с образованием не ниже 7 классов. На курсы санитарных дружинниц принимаются лица от 18 до 45 летнего возраста, с образованием не ниже 4 классов. Курсы рассчитаны на женщин-работниц, служащих и домашних хозяек. ПЕРВОМАЙСКИЙ РАЙЗДРАВОТДЕЛ.

(Вечернее сообщение 23 июля)

В течение 23 июля велись упорные бои с противником на Полоцко-Невельском, Смоленском, Житомирском направлениях и Бессарабском участке фронта.

В одном из пунктов Бессарабского участка фронта наши части разгромили мотополк противника, захватив 400 машин, 300 мотоциклов, 2 бронемашин, 25 орудий, 8 минометов и другое вооружение.

Наша авиация в течение 23 июля наносила массированные

удары по мотомехчастям противника и авиации на его аэродромах.

5 дней разведчики партизанского отряда, которым командует председатель исполкома Т-ского районного Совета депутатов трудящихся, собирали сведения о военных объектах и численности немецких войск в городе Н. 19 июля небольшие группы партизан подошли к окраине города, сняли патруль и открыли дружную

стрельбу из пулеметов. Немцы исполошились и начали преследовать партизан. Отстреливаясь, партизаны поспешно отходили, заманивая противника в гущу леса. Маневр удался. Направив свои главные силы против многочисленных групп партизан, фашисты все больше отдалялись от города. Тем временем основные силы партизан ворвались в город Н. с противоположной стороны. Партизаны перебили караул и гранатами подожгли склады боеприпа-